

《穿越聖經》

但以理書（9）神要把這個世界的寶座交給最卑微的人， 神要讓最卑微的人執掌國權（但 3:28-4:9）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了但以理書 3:13-27 的內容，讓我們先來重溫一下。

誰敢違背王的旨意呢？尼布甲尼撒勃然大怒，鬼迷心竅。作為巴比倫的最高統治者，他期望絕對的順從。傲慢與自尊驅使他姿意妄為，要求無理和反應失控。當你發現自己因別人不聽從你的指示而生氣時，捫心自問：為什麼我會有這樣的反應？自負往往令人越權妄為。

國王給了但以理三位友人一個悔過的機會。這裏有八個理由使他們可以向金像下拜，而挽救自己的性命：第一，我們可在表面上屈服，而內心拒拜偶像。第二，我們不會真的成為偶像崇拜者，只拜這一次，然後要求神的寬恕。第三，國王有絕對的權威使我們無法不服從他，故神是會諒解的。第四，國王曾經重用過我們，理應回報。第五，這裏是外邦土地，我們順從當地習俗，神是會原諒的。第六，我們以色列的祖先也曾在神的殿裏擺設偶像，我們這樣跪拜金像遠不及他們愚昧。第七，跪拜金像並不是什麼傷天害理之事，我們並沒有因此傷害別人。第八，我們若被判處死刑，外邦人就會越上高位，這對猶大人毫無益處。

雖然這些理由看似有道理，卻是十分危險的藉口。沙得拉、米煞、亞伯尼歌三人若因此而跪拜偶像，就是干犯神在出埃及記 20:3 所定的誡命：“除了我以外，你不可有別的神。”而且這樣做會抹去他們過去為神所作的見證，從此他們再不能說他們的神遠超其他的神了。信徒有什麼藉口不站在神那邊呢？

沙得拉、米煞、亞伯尼歌被迫要否認神，但他們選擇對神忠誠、義無反顧！他們相信神會拯救，但他們也決心效忠神而不考慮後果。如果神會隨時隨地、無一例外地施行拯救，基督徒就不需要信心了。這信仰若成了一款極佳的保險條約的話，許多自私的人可能就會前來排隊簽約加入。我們應該忠心地作神的僕人，無論神是否會在我們處境艱險時介入。我們將得到的永遠的獎賞，是值得以現在所經受的任何磨難來換取的。

對於在火窯旁觀看的人來說，窯中的第四個人顯然是超自然的。我們不能肯定這人是誰。他可能是一位天使或是基督。可以確定的是，在這幾位忠實的信徒受到嚴峻考驗的時候，神派遣了天上的使者前來陪伴和解救他們。

神拯救沙得拉、米煞和亞伯尼歌的這件事，對於被擄猶大人來說，是信仰上的一次巨大勝利。在這場考驗中，他們獲得賞賜、得到保護、免遭傷害，也榮耀了神。讓我們無論在任何艱難困苦中，都堅定對神的信心吧，神的保守將超越我們所能想像的。

這三個青年未被烈焰灼傷一根毫毛，而捆綁他們的繩索卻被燒盡了。如果神要我們自由，則無人能捆綁我們。神拯救沙得拉等人和使耶穌基督從死裏復活的大能，也可臨到我們身上。以弗所書 1:18-20 記載：“並且照明你們心中的眼睛，使你們知道他的恩召有何等指望，他在聖徒中得的基業有何等豐盛的榮耀；並知道他向我們這信的人所顯的能力是何等浩大，就是照他在基督身上所運行的大能大力，使他從死裏復活，叫他在天上坐在自己的右邊，”無論

在什麼情況下，我們都要信靠神。永生的盼望使我們坦然面對暫時的考驗。感謝神，我們的人生被神掌管，而不是落在任何人的手裏。

接下來，我們繼續研讀與查考但以理書 3:28-4:9 的內容。

但以理書 3:28-30 記載：“尼布甲尼撒說：‘沙得拉、米煞、亞伯尼歌的神是應當稱頌的！他差遣使者救護倚靠他的僕人，他們不遵王命，捨去己身，在他們神以外不肯事奉敬拜別神。現在我降旨，無論何方、何國、何族的人，謗讟沙得拉、米煞、亞伯尼歌之神的，必被凌遲，他的房屋必成糞堆，因為沒有別神能這樣施行拯救。’那時王在巴比倫省，高升了沙得拉、米煞、亞伯尼歌。”

這段經文是但以理書 3 章的結論，記載了尼布甲尼撒對神的讚美，也刻劃了神對外邦偶像的勝利，以及三位年輕猶大人對不義控告者的勝利。尼布甲尼撒看到神保護火窯中的他們，便大大受感動，改變了昔日對猶大人之神的膚淺認識，轉而稱頌神。同時，他公開宣告神拯救其僕人的事實，還下召書命令若有國人不敬畏猶大人的神，就要處以死刑。

但以理書 3:28 描述了但以理三位朋友的幾個信仰特點：第一，他們絕對信靠神；第二，他們擁有真正的勇氣，能夠拒絕拜偶像的命令，甚至寧願以死殉道；第三，單單要事奉耶和華這位獨一真神。尼布甲尼撒雖然讚美了神，但心中並沒有對獨一真神的確信。

三位年輕猶大人信實的信仰，不僅榮耀了神，而且也得以保全自己的生命。由此可知，向神存有活潑信心的人，雖然會遭遇一時的苦難和損害，卻終必獲勝而得嘗真正的喜樂。

王不僅更加寵信這三位猶大人，也提升了他們的地位。經文如實地描繪了敬拜神的百姓，在世界上所遭遇的威脅，也描繪了世界的要求，與對神的義務之間的矛盾，從而為後人留下了寶貴的教訓。

尼布甲尼撒承認永活的神是全能的，有能力拯救這三個人。他同意以色列的神比他的神更高。這是尼布甲尼撒的信念，在下一章，我們會讀到他相信神的見證；我相信他認識了永活的真神。他花了很長的時間從所沉迷的異教和異端中走出來。現在這三個希伯來年輕人重新得到尼布甲尼撒的恩寵。他們兩次面臨死亡的威脅，兩次被神奇蹟般地拯救，尼布甲尼撒也高升他們兩次。

在現今世代，主耶穌也同樣能保守屬祂的人。這給我們很大的安慰。在約翰福音 10:27-28，主耶穌說：“我的羊聽我的聲音，我也認識他們，他們也跟著我。我又賜給他們永生；他們永不滅亡，誰也不能從我手裏把他們奪去。”約翰福音 17:11 記載主耶穌說：“從今以後，我不在世上，他們卻在世上；我往你那裏去。聖父啊，求你因你所賜給我的名保守他們，叫他們合而為一像我們一樣。”在約翰福音 17:15，主耶穌繼續說：“我不求你叫他們離開世界，只求你保守他們脫離那惡者（或譯：脫離罪惡）。”希伯來書 7:25 記載：“凡靠著他進到神面前的人，他都能拯救到底；因為他是長遠活著，替他們祈求。”在提摩太後書 1:12，保羅說：“為這緣故，我也受這些苦難。然而我不以為恥；因為知道我所信的是誰，也深信他能保全我所交付他的（或譯：他所交托我的），直到那日。”今天，我們在世上會遇到苦難。有些神的兒女確實進到烈火的窯中，但神能拯救他們，神有能力把他們從火窯中救出來。我們該信靠神，但這還不夠；我們缺少這三個希伯來年輕人的信心。

但以理書 4 章有更多關於尼布甲尼撒個人的資料。尼布甲尼撒好像不正常。有時候我會想，

在這個瘋狂的世界中，到底誰才是真正正常的人！心理學家會告訴你，大多數人是正常的，有些人是不正常的，還有一些人是超出正常範圍的天才。標準就是按大多數人的行為模式去做，符合大多數人的行為模式就算是正常的。到底是誰說大多數人的行為是正常的呢？這是會引起爭議的主題。

但以理書 4:1-3 記載：“尼布甲尼撒王曉諭住在全地各方、各國、各族的人說：‘願你們大享平安！我樂意將至高的神向我所行的神蹟奇事宣揚出來。他的神蹟何其大！他的奇事何其盛！他的國是永遠的；他的權柄存到萬代！’”

“住在全地”並非指字面意義上的全世界，而是指尼布甲尼撒王所統治的所有領土。當時，巴比倫是世界大國，領土東及以攔和瑪代，南抵埃及，西到地中海的島國。

經文談到了尼布甲尼撒王頒布詔令的動機。王之所以曉諭“各方、各國、各族的人”，是為了向百姓宣告神行在他身上的神蹟奇事，從而彰顯神的能力和榮耀。

尼布甲尼撒以詩歌體裁讚美了神的能力和奇事。“他的國”並非指基督的道成肉身，和再臨所要成就的末世論性質的神國，而是意指神所具體行使主權的地上國家。尼布甲尼撒等於是在承認神超越了人的能力，並且世上的所有王權亦基於神的統治權。“權柄”意指神對人類歷史的統治。

這段經文是尼布甲尼撒奇妙的見證，顯出他信心成長的過程。在之前讀過的但以理書 3:29，尼布甲尼撒說：“現在我降旨，無論何方、何國、何族的人，謗讟沙得拉、米煞、亞伯尼歌之神的，必被凌遲，他的房屋必成糞堆，因為沒有別神能這樣施行拯救。”尼布甲尼撒發出了一道命令，表達他相信以色列之神是大有能力的，這是一種信念。而到了但以理書 4:1-3，尼布甲尼撒在作見證，這是一個決定，是一種信仰的轉變。按照時間的順序來說，這個見證應該出現在這一章的結束，因為巴比倫王經歷了許多事，才会有見證。尼布甲尼撒發布了一個平安的信息，給“各方、各國、各族”的人。他不是指國與國之間的和平，那種和平他已經有了，那是靠著軍事力量和高人一等的強權得到的和平。但在這裏，他說的是內心的平安，當他知道被神接納，他就與神和好了，這種心靈的平安就臨到這個罪人身上。在這一章我們看到他得到了平安。他提到“至高神向我所行的神蹟奇事”，這個見證是個人的，神不再只是這三個希伯來年輕人的神，尼布甲尼撒見證了神的神蹟、奇事和主權。他看出、也認識神掌權和神的國，遠超過他所有的。

尼布甲尼撒所說的平安，是在一個人認識神的時候而來的平安。羅馬書 5:1 記載：“我們既因信稱義，就藉著我們的主耶穌基督得與神相和。”那是藉著主耶穌基督在十字架上所流的寶血，使信徒得到的平安，是臨到罪人心中平安，都因著基督付了刑罰的代價。現在神給尼布甲尼撒平安，神就在他身邊。

世人所經歷的苦難和勞苦的背後，或是內心不安的背後，都是罪的問題。有一個年輕人曾對我說：“我和我自己不能和平相處，我甚至和我的父母、我的老師，以及任何人都不能和平相處。”基本上來說，人必須與神和好。當人心中有平安時，就能和周圍的人和諧相處；但在這之前，人沒有平安。我深信：只要接觸到福音並認識神，這些深受痛苦的人就會痊癒的。神的話可以給人帶來平安。這就是尼布甲尼撒的問題，但他與神和好，神也與他和好了。今天神要與你和好，神在耐心等待你與祂和好。當你與神和好之後，你會成為一個活潑的基督徒。

但以理書 4:4 記載：“我一尼布甲尼撒安居在宮中，平順在殿內。”

這是在尼布甲尼撒王的統治後半期。“安居在殿內”意指王征服許多國家之後，不僅鞏固了他的寶座，也使整個巴比倫王國進入太平盛世。

在這節經文的原文中，“我”字就使用了三次。從 4-10 節，每一節經文中都會出現三次“我”字。尼布甲尼撒就好像得了“自戀症”，這個症狀，其實約伯也有。

但以理書 4:5 記載：“我做了一夢，使我懼怕。我在床上的思念，並腦中的異象，使我驚惶。”

經文中有“我”或“我的”這類字眼。

王在平靜安穩的時候，突然得到警告，這表明事件具有突發性。“使我懼怕。”本句一覽無遺地指出了權勢和榮華的局限性，並告訴我們人類歷史不可能存在“絕對”或“完全”，只有神才是絕對完全的。“腦中的異象”，意指王在夢中看到的異象。

但以理書 4:6-9 記載：“所以我降旨召巴比倫的一切哲士到我面前，叫他們把夢的講解告訴我。於是那些術士、用法術的、迦勒底人、觀兆的都進來，我將那夢告訴了他們，他們卻不能把夢的講解告訴我。末後那照我神的名，稱為伯提沙撒的但以理來到我面前，他裏頭有聖神的靈，我將夢告訴他說：‘術士的領袖伯提沙撒啊，因我知道你裏頭有聖神的靈，什麼奧秘的事都不能使你為難。現在要把我夢中所見的異象和夢的講解告訴我。’”

“一切哲士”是巴比倫所有智者階級的統稱。他們不僅維持和發展巴比倫的學問，而且也從事解夢、占卜未來命運等事。他們主要由術士、用法術的迦勒底星相家、觀兆的人組成。尼布甲尼撒首先召見的是巴比倫哲士而非但以理，這一針見血地暴露了他的不信和愚頑。

“有聖神的靈”，尼布甲尼撒的這句話並非出於猶太教的背景，而是出於外邦的神觀，即泛神論的背景，意指但以理擁有卓越的預言恩賜。尼布甲尼撒相信超自然的神秘啓示屬於神明的領域，因但以理擁有這啓示的能力，巴比倫王就如此稱呼但以理。

“術士的領袖伯提沙撒”並非指但以理與眾術士聯合作了他們的首領，而是因但以理的智慧和解夢的能力遠遠超過了他們，王賜他的權威高於其他所有哲士。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！